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Sağlık Çalışanlarının Dental Yaralanmalara
Yönelik Bilgi ve Farkındalıklarının

Değerlendirilmesi

ÖÖZZEETT  AAmmaaçç:: Dental yaralanmalarla karşılaşabilecek çeşitli sağlık çalışanlarının travmatik dental yara-
lanmalara yönelik bilgi ve farkındalık düzeylerini değerlendirmektir. GGeerreeçç  vvee  YYöönntteemmlleerr::  Bu çalışmaya,
2016-2017 yılları arasında Çukurova Üniversitesi Diş Hekimliği Fakültesi son sınıf öğrencileri, devlet ve
özel hastanelerin acil servislerinde çalışan doktor ve hemşireler, serbest diş hekimleri ve dental hemşire-
ler dâhil edildi. Çalışmanın etik onayı Çukurova Üniversitesi Tıp Fakültesi Tıp Etiği Kurulu’ndan (Belge
no:2016/3555) alındı. Araştırmacılar hastane acil servislerini ve diş hekimliği kliniklerini ziyaret edip ka-
tılımcılara çalışma hakkında bilgiler verdi. Çalışmaya katılmayı kabul eden katılımcılara anket formları da-
ğıtıldı ve yanıtlamaları istendi. BBuullgguullaarr::  2016-2017 yılları arasında Çukurova Üniversitesi Diş Hekimliği
Fakültesi son sınıf öğrencilerinin yaklaşık %68’inin bilgi düzeylerinin yeterli olduğu saptandı ve bu yıl-
larda eğitim alan öğrenciler arasında bilgi düzeyi açısından istatistiksel olarak anlamlı farklar bulunmadı.
Acil servis hekimlerinin yaklaşık %75’inin ve acil servis hemşirelerin %60’ının dental yaralanmalar ko-
nusunda bilgi düzeylerinin yeterli olmadığı görüldü. Diş hekimi olmayan sağlık çalışanlarının dental travmatik
yaralanmalar ile ilgili bilgi ve farkındalıklarını geliştirmeye istekli oldukları belirlendi. Serbest diş hekimle-
rinin yaklaşık %83,3’ü, dental hemşirelerin %50’si dental travmatik yaralanmalarda bilgi ve farkındalıkları-
nın yeterli olduğunu düşünse de birçok diş hekimi, acil servis çalışanı ve dental hemşireler dental travma ile
ilgili eğitici bir programın önemli olduğunu belirttiler. SSoonnuuçç:: Bu çalışmanın sınırları dâhilinde; Çukurova
Üniversitesi Diş Hekimliği Fakültesinde 2016-2017 yılları arasında son sınıfta okuyan öğrencilerin travma-
tik dental yaralanmalar konusunda bilgi ve farkındalıklarının yeterli olduğu; ancak diş hekimi olmayan sağ-
lık çalışanlarının bu konuda bilgilerinin yeterli olmadığı belirlenmiştir. Bu çalışmada, dentoalveolar travma
ile karşılaşabilecek sağlık çalışanlarının bilgi ve farkındalık düzeylerinin geliştirilmesine yönelik eğitim
programlarının gerekli olduğu sonucuna varılmıştır.

AAnnaahh  ttaarr  KKee  llii  mmee  lleerr:: Dental travma; sağlık çalışanları; bilgi 

AABBSS  TTRRAACCTT  OObbjjeeccttiivvee::  The aim of the study is to evaluate the level of knowledge and awareness of
health professionals regarding first aid for dental trauma injuries. MMaatteerriiaall  aanndd  MMeetthhooddss::  Senior dental
students of Cukurova University Faculty of Dentistry in 2016-2017 years, emergency physicians, nurses,
private dentists and dental nurses in the public and private health services were included in this study.
The institutional ethical approval obtained from Cukurova University Faculty of Medicine Ethics Com-
mittee (ID:2016/3555). Investigators visited the hospital emergency services, dental clinics and it was
given some information to participants about this study. The questionnaire with questions were given
to each participant and asked to answer from participants. RReessuullttss::  About %68 of the senior dental stu-
dents of 2016-2017 years stated that it was satisfied about their knowledge level of dental injuries and
there were no statistically differences between trained dental students at the different years. About
75% of emergency doctors and 60% of emergency nurses was not found adequate their knowledge level
of dental injuries. It was determined that all non-dental professionals were willing to improve their knowl-
edge and awareness of dental traumatic injuries. Even though 83.3% of general dentists and %50 of den-
tal nurses was found adequate their knowledge of dental traumatic injuries; most of this dentists, emergency
professionals and dental nurses declared that it would be important to attend an education programme
about traumatic dental injuries. CCoonncclluussiioonn::  Within the limitation of this study; it is reported that the
knowledge and awareness on traumatic dental injuries of senior dental students of Cukurova University
Faculty of Dentistry in 2016-2017 years was satisfying, but non-dental professionals were not satisfying.
In this study, it was concluded that it would be important to attend education programs for health pro-
fessionals about this issue.

KKeeyywwoorrddss::  Dental traumatic; health professionals; knowledge 
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ravmatik dental yaralanmalar, çocuklar ara-
sında sık karşılaşılan yaralanmalar arasında
sayılmaktadır.1 Aileler ve ilkokul öğretmen-

leri sıklıkla diş avülsiyonu ile karşılaşsa da bu diş-
lerin tedavisini yapan sağlık profesyonelleri acil
servis çalışanları ve diş hekimleri olmaktadır. Şi-
li’de yapılan bir çalışma, mesai saatlerinde çalışan
diş hekimliği kliniklerinin her zaman uygun ve
ulaşılabilir olmamalarından dolayı dental travmalı
hastaların ilk müdahale edildikleri yerin hastane
acil servisleri olduğunu göstermiştir.2 Tüm dental
yaralanmalarda iyileşme periyodundaki en önemli
konu en kısa zamanda uygun tedavi seçeneğinin
belirlenmesidir. Tedavi geciktiğinde başarı ve dişin
vitalitesi olumsuz etkilenmektedir.3-5

Farklı ülkelerde yapılan çalışmalarda, diş he-
kimi ve diş hekimi olmayan sağlık çalışanlarının
travmatik dental yaralanmalar, özellikle avülse
olmuş dişler hakkında bilgi ve farkındalık düzeyi
araştırılmıştır. Bu çalışmalar; ebeveynler, ilkokul öğ-
retmenleri, beden eğitimi öğretmenleri ve okul hem-
şireleri gibi çocuklarla yakın ilişkide olan gruplara
odaklanmış ve bu bireylerin travmatik dental
yaralanmalar konusunda düşük bilinç ve farkındalık
düzeyine sahip olduğunu göstermiştir.6-10Diş hekim-
lerinin dental travmanın acil müdahalesi ile ilgili
bilgi düzeyini inceleyen çalışmalar mevcuttur.11,12

Çalışmaların sonuçları değişkenlik göstermektedir.
Cohenca ve ark.nın çalışmasında, diş hekimlerinin
%81’inin dental travma vakalara en kısa sürede mü-
dahale edilmesi gerektiğini bildikleri saptanmıştır.13

Bazı çalışmalar ise diş hekimlerinin %6 ile %12,9 gibi
düşük oranlarda avülse diş için uygun saklama
koşullarını bildiklerini göstermiştir.11,14 Literatürde,
travmatik dental yaralanmalarla karşılaşabilecek
sağlık çalışanlarının bilgi ve farkındalık seviyesinin
birlikte değerlendirildiği sınırlı sayıda çalışma bu-
lunmaktadır.

Bu çalışmada, Adana ilinde dental yaralanma-
larla karşılaşabilecek sağlık çalışanlarının travmatik
dental yaralanmalara yönelik bilgi ve farkındalık
düzeylerinin değerlendirilmesi amaçlanmıştır.

GEREÇ VE YÖNTEMLER

Çalışmaya, Çukurova Üniversitesi Diş Hekimliği Fa-
kültesinde 2016-2017 yıllarında son sınıfta olan öğ-

renciler, Adana ilindeki devlet hastaneleri veya özel
hastanelerde çalışan acil servis hekimleri ve hemşi-
releri, serbest diş hekimleri ve dental hemşireler
olmak üzere toplam 390 kişi dâhil edilmiştir. Çalış-
manın etik onayı Çukurova Üniversite Tıp Fakültesi
Tıp Etiği Bilim Dalından (Belge no: 2016/3555) alın-
mıştır. Bir gözlemci hastane acil servislerinde ve
dental kliniklerinde, bir gözlemci ise Çukurova Üni-
versitesi Diş Hekimliği Fakültesi kliniklerinde katı-
lımcılara çalışma hakkında bilgiler vermiştir.
Çalışmayı kabul eden katılımcılara veri toplama
formları dağıtılmış ve yanıtlamaları istenmiştir. Veri
toplama formu dental yaralanmaların acil tedavi-
sinde bilgi ve farkındalık düzeyiyle ilgili literatürde
yayımlanmış benzer çalışmada kullanılan, geçerli-
liği ve güvenirliliği test edilmiş 10 sorudan oluştu-
rulmuştur (Şekil 1a, Şekil 1b).15,16 Çalışmada, bire bir
yüz yüze görüşme tekniği uygulanmıştır. Katılımcı-
lardan anket formlarına adı, soyad bilgisi vermeden
yaş, cinsiyet, mesleği, bulunduğu meslekteki çalışma
süresi ve daha önceden dental travma konusunda
herhangi bir formal eğitim ya da kurs alıp almadık-
larını yazmaları istenmiştir.  Her bir katılımcı anket
formunu ayrı ayrı yanıtlamıştır.

Toplanan verilerin istatistiksel analizi için
SPSS 24,0 paket programı kullanıldı. Kategorik de-
ğişkenlerin karşılaştırılmasında ki-kare test ya da
Fisher test istatistiği kullanıldı. Tüm testlerde ista-
tistiksel önem düzeyi 0,05 olarak alındı.

BULGULAR

Çalışmaya, 2017-2016 yılları arasında son sınıfta
okuyan diş hekimliği fakültesi öğrencileri, devlet
veya özel hastanelerde çalışan acil servis hekimleri,
acil servis hemşireleri, serbest diş hekimleri ve den-
tal hemşireler olmak üzere toplam 390 kişi dâhil
edildi. Katılımcıların meslek gruplarına ve sayıla-
rına göre dağılımı Tablo 1’de görülmektedir.

Katılımcıların demografik dağılımı, mesleki
tecrübeleri ve travmatik dental yaralanmalarla il-
gili daha önce eğitim veya kurs alıp almadıkları
Tablo 2’de görülmektedir.

Katılımcıların meslek gruplarına göre sorulara
verdikleri yanıtlar, yüzdeleri ve istatistiksel karşı-
laştırma Tablo 3’te görülmektedir.
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ŞEKİL 1a: Çalışmada kullanılan anket formu.
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ŞEKİL 1b: Çalışmada kullanılan anket formu.



“Daha önce bir dişin yerinden çıkmasına
neden olan bir kazayla karşılaştınız mı?” sorusuna;
serbest diş hekimlerinin tamamı, acil servis hemşi-
relerinin %50’si, acil servis hekimlerin %54,2’si,
dental hemşirelerin yaklaşık %70’i “eevveett” yanıtı
verdiler. 2017 yılı son sınıf öğrencilerinin ve den-
tal hemşirelerin verdikleri yanıtlar arasında istatis-
tiksel olarak anlamlı fark bulundu (p=0,006). Acil
servis hemşireleri ve acil hekimleri arasında ista-
tistiksel olarak anlamı fark belirlenmedi (p=0,784).

“Dişi yerinden çıkmış bir çocukla karşılaştığı-
nızda ne yaparsınız?” sorusuna; “DDiişşii  yyeerriinnee  yyeerr--
lleeşşttiirriirriimm  vvee  hheemmeenn  ddiişş  hheekkiimmiinnee  bbaaşşvvuurruurruumm”
yanıtını 2016 yılı son sınıf öğrencilerinin %77,2’si,
2017 yılı son sınıf öğrencilerinin %65,6’sı verirken;
acil servis hekimlerinin sadece %8,3’ü, acil servis
hemşirelerinin %20’si bu yanıtı verdiler. Bu yanıt
için, 2017 yılı son sınıf öğrencileri ve acil servis he-
kimleri arasında anlamlı fark bulundu (p=0,0001).
Acil servis hekimleri ve acil servis hemşireleri ara-
sında istatistiksel olarak anlamlı fark saptanmadı
(p=0,968).

“Acil bir ağız diş yaralanmasında ne kadar süre
içinde diş hekimine başvurursunuz?” sorusuna;

2016 yılı son sınıf öğrencilerinin %82,9’u, 2017 yılı
son sınıf öğrencilerinin yaklaşık %90’ı ““hheemmeenn’’’’ ya-
nıtını verirken; acil servis hekimlerinin %33,3’ü ve
acil hemşirelerinin %40’ı bu yanıtı verdiler. 2017
yılı son sınıf öğrencilerinin ve acil servis hekimle-
rin verdikleri yanıtlar arasında istatistiksel olarak
anlamlı fark bulundu (p=0,001). Diş hekimleri ve
acil servis hemşireleri arasında istatistiksel olarak
anlamlı fark saptanmadı (p=0,972). Katılımcıların
bu soruya verdikleri yanıtların yüzdelik dağılımı
Şekil 2’de görülmektedir.

“Diş yerinden çıktığı anda yere düşer ve kirle-
nirse ne yaparsınız” sorusuna; 2017 yılı son sınıf öğ-
rencilerinin %87,4’ü sstteerriill  ssaalliinn  ssoollüüssyyoonnuu yanıtını
verdiler. Acil servis hekimlerinin %54,2’si, acil ser-
vis hemşirelerin %55’i ve dental hemşirelerin
%30,3’ü ““bbiillggiimm  yyookk’’’’ yanıtını verdiler. 2017 yılı
son sınıf öğrencileri, acil servis hekimleri ve acil
servis hemşirelerin verdikleri yanıtlar arasında ista-
tistiksel olarak anlamlı farklar bulundu (p=0,0001,
p=0,003). Acil hekimleri ve serbest diş hekimleri
arasında istatistiksel olarak anlamlı fark belirlendi
(p=0,039). Acil servis hekimleri ve acil servis hem-
şireleri arasında istatistiksel olarak anlamlı fark sap-
tanmadı (p=0,847).  

“Yerinden çıkmış bir diş kırılmışsa ne yaparsı-
nız?” sorusuna; acil servis hekimlerinin %50’si, acil
hemşirelerin %30’u ““bbiillggiimm  yyookk”” yanıtını verirken;
dental hemşirelerin %21,2’si ““ddiiğğeerr”” seçeneğini işa-
retlediler. 2016-2017 yılları arasında, son sınıf öğ-
rencilerinin ise yaklaşık %70’i ““yyiinnee ddee  ddiişşii  yyeerriinnee
yyeerrlleeşşttiirriirriimm”” yanıtını verdiler. Bu soru için 2017
yılı son sınıf öğrencilerinin, acil servis hekimleri ve
hemşireleri arasında istatistiksel olarak anlamlı
farklar bulundu (p=0,0001, p=0,0008). 2016-2017
yılları arasında son sınıfta okuyan öğrenciler ile
serbest diş hekimleri arasında anlamlı farklılıklar
saptanmadı (p=0,933, p=0,654). Acil hekimleri ve
acil hemşirelerinin verdikleri yanıtlar arasında
istatistiksel olarak anlamlı bir fark bulunmadı
(p=0,961).

“Travma sonucu yerinden çıkan bir dişi diş he-
kiminden yardım alıncaya kadar nasıl saklarsınız?”
sorusuna ise; katılımcıların farklı yanıtlar verdik-
leri görüldü. 2017 yılı son sınıf öğrencilerinin
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Meslek n=390

2017 yılı son sınıf öğrencileri 64

2016 yılı son sınıf öğrencileri 70

Acil servis hekimi 48

Acil servis hemşiresi 60

Serbest diş hekimi 72

Dental hemşire 76

TABLO 1: Katılımcıların meslek grupları ve
sayılarına göre dağılımı.

Yaş (yıl)

Ortalama± SS (aralık) 34,8±9,2 (20,8-59,2)

Cinsiyet 

Erkek 204 (%52,3)

Kız 186 (%47,7)

Mesleki tecrübe (aralık) 7,6 yıl±9 (0-36 yıl)

Dental travma konusunda kurs veya eğitim alma Evet  %36,3

Hayır  %63,7

TABLO 2: Katılımcıların genel ve demografik özellikleri.
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%48,3’ü, 2016 yılı son sınıf öğrencilerinin %45,7’si
““sstteerriill  ssaalliinn  ssoollüüssyyoonnuu’’’’  yanıtını verirken; acil ser-
vis hekimlerinin %50’si, acil hemşirelerin %45’i
““ssüütt  vveeyyaa ddiiğğeerr”” seçeneğini işaretlediler. Dental
hemşirelerin sadece %26,3’ü ““sstteerriill  ssaalliinn ssoollüüssyyoo--
nnuunnuu”” yanıtını verdiler. Bu verilen yanıtlarda grup-
lar arasında istatistiksel olarak anlamlı farklılıklar
saptandı (p≤0,005). Katılımcıların bu soruya ver-
dikleri yanıtların yüzdelik dağılımı Şekil 3’te gö-
rülmektedir.

“Kaza sonucu daimi bir diş yerinden çıktığında
ne yapılacağı konusunda bilgi sahibi misiniz?” so-
rusuna; acil servis hekimlerinin %75’i, acil servis
hemşirelerinin %70’i ““hhaayyıırr’’’’ yanıtını verdiler.
“Ağız diş yaralanmaları ile ilgili bilgi seviyenizin
yeterli olduğunu düşünüyor musunuz?” sorusuna;
acil servis hekimlerinin %75’i, acil servis hemşire-
lerinin %60’ı, dental hemşirelerin %50’si ““hhaayyıırr’’’’
yanıtını verdiler. Acil servis hemşirelerinin %20’si
ise ““ffiikkrriimm  yyookk’’’’ yanıtını verdiler. Katılımcıların bu
soruya verdikleri yanıtların yüzdelik dağılımı Şekil
4’te görülmektedir. “Ağız diş yaralanmalarında
neler yapılması gerektiği ile ilgili eğitici bir prog-

rama katılmak ister misiniz?” sorusuna ise; katı-
lımcıların büyük bir çoğunluğu “eevveett’’’’ yanıtını ver-
diler. Katılımcıların bu soruya verdikleri yanıtların
yüzdelik dağılımı Şekil 5’te görülmektedir.

TARTIŞMA

Travmatik dental yaralanmalar; çocukta ağrı ve
anksiyete yaratabilen, acil müdahale ve yönlen-
dirme aşamasında hata yapıldığı takdirde olumsuz
sonuçlanabilen, psikososyal sorunların yanında es-
tetik problemlerin gelişebileceği çocukluk çağının
önemli ağız-diş sağlığı sorunlarından biri olmaya
devam etmektedir. Hasarın boyutu minör mine
çatlağından avülsiyona, hatta maksillofasiyal hasa-
rın da eşlik ettiği ciddi yaralanmalara kadar deği-
şebilmektedir.17

Son yıllarda çeşitli ülkelerde dental travma ko-
nusunda diş hekimlerinin, dental hijyenistlerin ve
ilkokul öğretmenlerinin bilgi ve farkındalık dü-
zeyleri araştırılmıştır.10,18-21 Literatürde, acil servis
çalışanları ve dental hemşirelerinin dental travma-
ların yönetiminde özellikle avülse dişlerin tedavi-
sinde bilgi ve farkındalık düzeyi hakkında yeterli
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bilgi bulunmamaktadır.22,23 Bu çalışmada, Adana
ilinde travma vakalarıyla karşılaşabilecek sağlık ça-
lışanlarının dental yaralanmalar konusunda far-
kındalıkları değerlendirilmiş ve tedavi protokol
leriyle ilişkili sorular sorularak travma konusunda
bilgi düzeyleri araştırılmıştır. 

Uluslararası Dental Travmatoloji Derneği [In-
ternational Association of Dental Traumatology
(IADT)] rehberine göre, kalıcı dişler için kaza ye-
rinde hemen replantasyon en iyi tedavi yöntemi-
dir. Tedavinin seçimi dişin kök gelişim seviyesi
(kök ucu açık veya kapalı) ve periodontal ligament
hücrelerinin durumuna bağlıdır. Hücrelerin du-
rumu, saklama koşulları ve ağız dışında geçen süre
dişin vitalitesini etkilemektedir. Özellikle kuru ola-
rak geçirilen zaman, periodontal ligament hücrele-
rinin canlı kalabilmesi için kritik öneme sahiptir.
IADT yönergesine göre, avülse olan süt dişlerinde
ise replantasyon önerilmemektedir.24 Bu açıdan ba-
kıldığında yaptığımız anket çalışmasının en önemli
sorularından biri olan “Dişi yerinden çıkmış bir ço-
cukla karşılaşırsanız ne yaparsınız?” sorusuna acil
servis hekimlerinin %8,3’ü, acil hemşirelerin
%20’si ve dental hemşirelerin %30,3’ü dişi yerine
yerleştiririm ve hemen diş hekimine başvururum
yanıtını vermiştir. Holan ve Shmueli’nin çalışma-
sında, acil servis hekimlerinin %4’ünün dişi yerine
reimplante ettiği bildirilirken, Subhashraj’ın çalış-
masında ise bu oranın %5,5 olduğu bulunmuştur.7,15

Benzer çalışmalar, tıp hekimlerinin büyük bir kıs-
mının daimi veya süt dişi ayrımı yapmadan avülse
dişleri reimplante etmeyi tercih etmediklerini gös-
termiştir.22,25

Diğer bir önemli soru da ise avülse dişin prog-
nozu ve saklama koşulları travma ile karşılaşabile-
cek sağlık çalışanlarına sorulmuştur. Acil servis
hekimlerinin %33,3’ü ve acil hemşirelerinin sadece
%16,7’si steril salin solüsyonu yanıtını vermişler-
dir. Serbest diş hekimleri için ise bu oran %27,8 ol-
muştur. Avülse dişin saklanması için kabul
edilebilir bir ortam olan ağız içi yanıtını da acil ser-
vis hekimlerinin %12,6’sı işaretlemiştir. Acil servis
hemşirelerinin ise hiçbiri bu yanıtı vermemiştir.
Subhashraj’ın çalışmasında, acil servis hekimleri-
nin %35’i steril salin solüsyonu yanıtını verirken,
aynı çalışmada ağız içi yanıtını hiçbir katılımcı ver-

memiştir.15 Mevcut çalışmada, süt içerisinde sak-
lama yanıtını ise dental hemşirelerin %42,1’i, acil
servis hekimlerinin %25’i vermiştir. Subhashraj’ın
çalışmasında, katılımcıların %5’ten daha azında
aynı yanıtın verildiği rapor edilmiştir. 

Holan ve Shmueli’nin çalışmasında, tıp he-
kimlerinin %55’inin daha önce dental travma ile il-
gili bir eğitim almadıkları bulunmuştur.7 Benzer bir
raporda ise diş hekimi olmayan hekimlerin dental
travmanın acil tedavi protokolü hakkında yeterli
bilgilerinin olmadığı gösterilmiştir.26 Abu-Dawoud
ve ark., tıp hekimlerinin büyük bir kısmının
(%83,3) diş avülsiyonları hakkında daha önce
herhangi bir eğitim almadıklarını rapor etmişler-
dir.23 Mevcut çalışmada, acil servis hekimlerinin
%75’inin, acil servis hemşirelerinin %60’ının, den-
tal hemşirelerin %50’sinin ve serbest diş hekimle-
rinin %16,7’sinin ağız diş yaralanmaları hakkında
bilgi düzeylerinin yeterli görülmediği saptanmış-
tır. Bu sonuçlar literatürdeki benzer çalışmalarla
uyumluluk göstermektedir. Çalışmamızda, acil ser-
vis çalışanları ve dental hemşirelerin büyük bir kıs-
mının travmatik dental yaralanmalar konusunda
herhangi bir eğitim almamasının bu sonuçları oluş-
turduğu düşünülmektedir.

Ülkemizde diş hekimliği klinikleri ve diş
hastanelerinin sayısı artmış ve konumları daha
ulaşılabilir olsa da hastanelerin acil servisleri ilk
başvurulan merkezlerden olmaya devam etmek-
tedir. Özer ve ark., Türkiye’de yaptıkları bir ça-
lışmada, travmatik dental yaralanmaların tedavisi
için hastanelerin ve diş hekimliği fakültelerinin
sıklıkla tercih edildiğini göstermişlerdir.27

Travma sonrası oluşabilecek yaralanmalara acil
müdahalenin doğru yapılması olumlu tedavi so-
nucu şansını artırması açısından kritik önem ta-
şımaktadır. Buna göre, acil servis personeli acil
tedavinin öneminin farkında olmalı ve travmatik
diş yaralanmaları konusunda doğru ve güncel bil-
giye sahip olmalıdır.

“Ağız diş yaralanmalarında neler yapılması ge-
rektiği ile ilgili olarak eğitici bir programa katılmak
istermisiniz?” sorusuna; acil hekimlerinin %75’i,
dental hemşirelerin %60,5’i, acil hemşirelerinin ise
hepsi “evet” yanıtını vermiştir. Çalışmamızda, for-
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mal eğitim alan 2016-2017 yılı son sınıf öğrencile-
rinin ise sırasıyla %94,3’ü ve %93,8’i, serbest diş
hekimlerinin %66,7’si “evet” yanıtını vermişlerdir.
Al-Asfour ve ark.nın çalışmasında, konferansların
travmatik dental yaralanmaların tedavisinde bilgi
seviyesinin artırılması konusunda etkili olabileceği
savunulmuştur.21 Başka bir çalışmada; doktorlar, diş
hekimi olmayan sağlık çalışanları ve paramedikal
teknisyenler için de bu durumun kabul edilebilir
olduğu rapor edilmiştir.26

Ağız ve diş sağlığıyla ilgili sorunlar dünyada
en yaygın sağlık sorunlarının başında gelmektedir;
ancak tıp eğitimi programlarında bu durum genel-
likle gözden kaçmaktadır.28 Mouradian ve ark., tıp
hekimlerinin travmatik dental yaralanmaları göz
ardı etmelerinin ve doğru yönlendirme yapmama-
larının etik bir davranış olmadığını savunmakta-
dırlar.29 Suganya ve ark., hemşirelerin beklenenden
daha az bilgiye sahip olduğunu ortaya koymuşlar-
dır. Araştırmacılar, acil servislerde sadece doktor-
lara değil, aynı zamanda uygun bakım sağlamak
için paramedikal teknisyenlere ve hemşirelere de
yeterli eğitim verilmesi gerektiğini rapor etmişler-
dir.30 Acil servislerde çalışan sağlık personelinin
travmatik dental yaralanmalar, özellikle avülsiyon
yaralanması konusundaki tedavi protokollerini bil-
meleri komplikasyonların en aza indirgenmesi açı-
sından önemlidir. 

SONUÇ

Bu çalışmanın verileri dikkate alınarak, katılımcı
sayısının daha fazla olduğu çok-merkezli bir ça-
lışma daha planlanabilir. Anket ve eğitim içeriği
hazırlanırken süt dişi ve daimi diş ayrımına önem
verilebilir. Bilgi ve farkındalık düzeylerinin ge-

liştirilmesine yönelik, başta acil servis çalışanları
olmak üzere diğer sağlık çalışanlarına konuyla il-
gili güncel eğitim programları düzenlenebilir. Lisans
ve lisansüstü tıp eğitimi ve ağız diş sağlığı yardımcı
personelinin eğitim müfredatına travmatik dental
yaralanmalar ile ilgili ders notları, eğitici seminerler,
multidisipliner eğitim programları eklenebilir ve acil
servislere konu ile ilgili eğitici ve dikkat çekici bro-
şürler asılabilir. 

TTeeşşeekkkküürr

Çalışmamıza katkılarından dolayı Abdulmelik Buğrağan Kızıl’a
Teşekkür ederiz.

FFiinnaannssaall  KKaayynnaakk

Bu çalışma sırasında, yapılan araştırma konusu ile ilgili doğru-
dan bağlantısı bulunan herhangi bir ilaç firmasından, tıbbi alet,
gereç ve malzeme sağlayan ve/veya üreten bir firma veya her-
hangi bir ticari firmadan, çalışmanın değerlendirme sürecinde,
çalışma ile ilgili verilecek kararı olumsuz etkileyebilecek maddi
ve/veya manevi herhangi bir destek alınmamıştır.
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